

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PUBLICIDAD  
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras. Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre. Toda la correspondencia y gires deben dirigirse al ADMINISTRADOR.

PRECIO DE LA SUSCRICION  
MADRID: Edición de la mañana. 2 Ptas. Mes.  
PROVINCIALES Y FORAJALES. 5 Ptas. Trimestre  
EXTRANJERO. 10 Ptas. Trimestre  
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor. 5 céntimos ejemplar. Por mayor. 30 céntimos ejemplar.  
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

AÑO LV.—NÚM. 12.852

Madrid.—Lunes 28 de Marzo de 1904

Cinco ediciones diarias

FUENTE PLATA WARTON llegó. Esparteros, 4

SEÑORAS: PASADO MAÑANA MIÉRCOLES TERMINA la liquidación que por defunción del dueño y fin de testamento, hace EL RÍO DE LA PLATA.

## DE PETERSBURGO

### EL COLECTIVISMO LOS 'NADIEL'. EL 'VOLOTS'.

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

No me quiero acordar; pero el recuerdo viene, entre nostalgias, a agrandar esta gran realidad del colectivismo agrario, por cuya sola virtud el 70 por 100 del TERRITORIO RUSEO ES PROPIEDAD DEL PUEBLO.

No me quiero acordar; pero teniendo ante mis ojos estas estadísticas consoladoras, estos mapas proporcionales, estas cifras de igualdad evangélica, no tengo en mi memoria sino el cuadro desolador de la Andalucía miserable, de los jornaleros mal comidos, de las campiñas de mi país, desesazadas, rodeadas de sus hijos en cueros y llevando el exodo de sus hambres entre campos fecundos y bajo un cielo rico y proceloso.

No me quiero acordar, y a pesar de todo, en mi espíritu se levanta una visión doliente; mis ojos no ven estas consoladoras cifras mías, sino aquel duelo español irremediable; y mi romántico ardor juvenil quema mi boca con una maldición...

Fue a raíz de las últimas huelgas campesinas. Costa, el gran maestro, me hablaba de su sueño dorado; Canalejas alzó estandarte contra los latifundios; Gasset, en nuestro viaje a Andalucía, viendo los grandes eriales ribereños del Guadalquivir, se dolía de injusticias seculares; la Prensa toda clamó con voz más energética que nunca; en los pasillos del Congreso, Dato decía que el problema agrario andaluz era inaplazable; Moret, cargado de informes y documentos, estudiaba el problema hasta de madrugada. Yo, al acabar un mitin jerezano, sentí que el jefe de los huelguistas, Moreno Mendoza, me atajaba diciéndome:

—Estamos de enhorabuena. Esto se va a remediar en seguida.

Y... no; no quiero acordarme! Dos años han seguido aquellos infelices en su calvario de hambre y de esclavitud; dos años pasaron por Andalucía sin dejar en ella ni una hora de piedad; dentro de un mes volverá la huelga; dentro de un mes, los jornaleros, mal comidos, emprenderán su caminata a las ciudades, y las campiñas infelices, rodeadas de sus hijos en cueros, pesarán el exodo de sus hambres entre campos fecundos, bajo un sol de rayos inclementes.

¡Ah! Los diputados, los periodistas, los que aspiráis a regenerar el país, todos los que cien veces, de mil maneras, habéis dicho que el problema agrario andaluz es grave, pero de solución casi imposible, ¿qué os pasa—sin Parlamento de resonancias coquetonas, sin periódicos de plumas sentimentales—frente resuelto DESDE HACER CUARENTA AÑOS ese problema agrario, que vosotros estimáis casi insoluble.

En 1861, Alejandro II firmó la libertad de los siervos y coronó su obra inmortal repartiendo los territorios comunales. De entonces acá, con ligeras y progresivas modificaciones, el colectivismo agrario ha ido más poderoso cada vez. El año 1861 la nobleza poseía el 70 por 100 del territorio, y las tierras comunales campesinas apenas llegaban al 10; hoy se ha vuelto la tortilla completamente; hoy es el pueblo amo y señor del 70 por 100 del territorio, y la nobleza, en cambio, apenas llega a la posesión del 10, repartido entre el 20 por 100 restante entre los bienes de la Corona, del Clero, de pequeños propietarios y de corporaciones.

¿Comprendéis ya cuál sea la enorme fuerza de justicia que entraña el colectivismo agrario? ¿No bastan esas cifras para probar de modo indiscutible que el comunismo de las tierras es el solo, el único remedio para los grandes problemas del hambre?

No yo solo por lo que tiene de redención económica; no solamente porque da de comer a CIENTO VEINTISIETE MILLONES de personas, sino además, por lo que de dignificación social entraña, el comunismo agrario ruso ha sido el cimiento de la unidad territorial y el dique único e indestructible contra toda revolución.

¿Cuántas huelgas, como las de Jerez, como las de Carmona, como las de Puertollano, ha habido en Rusia? ¿Ni una sola! ¿Cuántos propietarios—como ocurrió en Jerez cuando la *Mano Negra*, como, seguramente, ocurrirá cualquier día—cuántos propietarios rusos han sido ahorcados, cuántas casas incendiadas, cuántos pezuñeros hechos cenizas por el íosforo jornalero? ¿Ni siquiera uno! ¿Lucha de clases? No; aquí, en Rusia, no hay lucha de clases.

Aquí, como veis, toda la lucha se ha reducido a esto, a que, en cuarenta años, el pueblo, porque ha trabajado, se ha hecho amo del 70 por 100 del territorio; y la nobleza, como no ha hecho sino *juerguarse*, se ha quedado, como quien dice, sin tierra para la sepultura. ¿Lucha de clases? ¿Para qué? ¿Con la del trabajo ha bastado al pueblo?

En el régimen comunal, las tierras no son del individuo; pero la propiedad *ir- alienable e intransmisible* es de la Asamblea rural. Esta Asamblea, en pleno, reparte, cada año, en parcelas iguales el territorio entre los diversos padres de familia, teniendo en cuenta, de un lado y conforme al juicio de los peritos agrícolas, la calidad, inclinación, grado de sol y de humedad, composición química, recindidad con ríos o con bosques, etc., del lote que se reparte; y del otro el número de personas que componen la familia del que recibe el lote, la edad para justipreciar el trabajo útil, la distancia que hay de su casa a la parcela, y otras condiciones que pueden variar el rendimiento del lote repartido.

Así, pues, el dominio comunal queda dividido según la clasificación agraria de las zonas cultivables—vid, naranjo, olivo, cereales, prados y bosques—que, claro es,

en ruso tienen otros nombres; el Kone-el Yarus, el Stolniab, etc.

El lote repartido se llama *nadiel*, y a fin de no imponer al labrador más renta que la que proporcionalmente deba pagar a la Asamblea común, la Asamblea—al recibir la nota en que el Gobierno fija el impuesto para el distrito comunal—divide la suma que el fisco le reclama por el número de lotes que posee cada uno de sus miembros.

Así el campesino que, por tener más hijos, tiene seis *nadiels*, paga, naturalmente, seis veces más renta que el que, por ser solo, o no tener más que un hijo, con un *nadiel* se las compone para vivir.

El *nadiel* no es medida determinada alguna, sino el nombre genérico de la parcela, y, según las provincias, varía en extensión; en el Turquestán, donde las *tierras negras* son de fecundidad paradisíaca, el *nadiel* es de dos hectáreas; en cambio, en la región polar de Arkangel, el *nadiel* tiene, cuando menos, seis hectáreas.

Los *volots* son órganos ejecutivos de las Asambleas rurales, especies de cantones que se gobiernan con el régimen autonómico más perfecto, tanto económica como administrativamente.

Los *volots* son presididos por el más viejo de los asociados que, con el nombre del *antiguo*, hace veces de alcalde y de patrarc.

Las reuniones del *volots*, aparte de su modo externo—típico y extraño como el de un *sankhedrin* persa,—llaman la atención por su fondo solemne y grave. En estas Asambleas, los aldeanos deliberan y votan cuanto afecta, no ya a sus intereses materiales, sino a su propio ambiente moral. Se trata allí del reparto de los *nadiels*; pero también, si llega el caso, se vota la expulsión de un *monjick* borracho o ladrón o manilargo con su familia.

Se discute sobre si conviene más extender la región del *kone* que la del *yarus*; pero también se trata de costear una escuela más de las de noche; y al lado de las discusiones sobre el trigo o sobre la remolacha, el *antiguo* sabe poner a la deliberación de la Asamblea la necesidad de nombrar tutor a la niña o al niño cuyo padre acaba de morir.

No es, repito, hermoso el colectivismo agrario, solamente porque da de comer al hambriento. Es mucho más hermoso, mucho más grande, mucho más evangélico todavía, porque entierra las luchas de clases, dignifica al hombre de la gleba, constituyéndole en ser libre, que se basta a sí mismo por el trabajo, y—ya lo habéis visto—cuando el hijo del trabajador queda huérfano, es el colectivismo, ese padre común, quien, nombrándole un tutor, le ahorra el más lastimoso de los calvarios: el de los niños huérfanos y pobres.

### Cristóbal de Castro.

San Petersburgo, 23 marzo.

## GRAN MUNDO

A bordo de su yate de recreo *Maroussia* han llegado a Sevilla, de donde se trasladarán a Villamanrique, los duques de Orleans.

Ayer regresó de Vigo el ex ministro liberal Sr. Urzáiz.

En el subexpreso sale hoy para París el embajador de España en la capital francesa, marqués del Muni.

El próximo día 31 se cumple el primer aniversario de la muerte del ex ministro conservador D. Aureliano Linares Rivas.

Mañana se cumple también el primer aniversario de la muerte de la distinguida señora doña Francisca de la Torre y Ortiz, viuda de Barroeta, madre de la marquesa de Jura Real y Villatoya.

La marquesa de Squilache está muy mejorada de su indisposición.

Ayer falleció en París la señora doña María Cristina Osorio de Moscoso y Borbón, novena duquesa del Atrisco, decima marquesa de Leganés, dama noble de la banda de María Luisa, de la cruz estrellada de Austria, de la banda de Santa Isabel de Portugal y de la Orden de Santa Ana de Baviera.

Era hija de D. José Osorio de Moscoso y Carvajal, conde de Allamir, duque de Sessa y marqués de Astorga, y de S. A. R. la Infanta doña Luisa Teresa de Borbón.

Casó en Madrid el 11 de marzo de 1885 con el Príncipe de Bauffremont Courtenay, hijo mayor de Gontran, Príncipe de Bauffremont Courtenay, jefe de la línea segunda de su familia, y de la Princesa Enriqueeta Nomi, su mujer, de los condes d'Aubuson la Feuillade.

Residía en París, donde era muy apreciada, y se hallaba consagrada por completo a su familia y a obras de beneficencia.

Dejó tres hijos: la mayor, casada con el conde de Merode; la segunda, con el marqués de Polignac, y el tercero, que es varón, permanece soltero.

Era hermana del actual duque de Sessa y del conde de Cabra, y tía de los marqueses de Astorga y de los duques de Montemar, á todos los cuales enviamos nuestro sentido pésame por la desgracia que han sufrido.

GIL BLAS.

### ORQUESTA SINFÓNICA

## ULTIMO CONCIERTO

Anoche puso fin á sus tareas la Orquesta Sinfónica, con un concierto de escaso interés.

La primera parte, consagrada á Beethoven y á Bach, era lo mejor del programa, el resto estaba dedicado á Tschakowsky, como de costumbre.

La abertura del *Rey Sietiano*, de Beethoven, no logró entusiasmar al público, sin duda por la frialdad de la interpretación. El *Preludium, Coral y Fuga*, de Bach, tuvieron una ejecución más acertada, aunque no todo lo expresiva que requieren esas magníficas creaciones.

En la segunda parte figuraba la *Cuarteta Sinfónica*, de Tschakowsky, indulgentemente considerada por los críticos como inferior á la *Quinta* y á la *Sexta* del mismo autor. Tal vez no merezca ser comparada con aquellas, aunque tampoco sean maravillas, si se ha de hacer justicia á la vulgaridad y á la pesadez de todos sus tiempos.

Anoche fue repetido el *Scherzo*, un *pizzicato* interminable é impropio, por su banalidad, de ocupar un puesto en una sinfonía. Más pareció *serenata* cursi, capricho para bandurrias, ó *intermezzo* de ópera *verista*, que fragmento de una obra sinfónica. Para escribir un *scherzo* semejante no valía la pena de haber nacido después de Beethoven.

En la tercera parte se repetía el *preludio*

*La huida á Egipto*, de Berlioz, estrenado con poco éxito el sexto concierto. A pesar de lo elevado de su estilo y de lo inspirado de sus temas, tampoco acabó de satisfacer anoche al público esta hermosa página de Berlioz.

El concierto de la Sociedad, Sr. Hierro, interpretó á la perfección la *Serenata melancólica*, de Tschakowsky, recibiendo muchos aplausos. Terminó el programa con la obra de *Tanhanuser*, llevada por el Sr. Cordelás con brio insustituible.

La temporada no ha sido provechosa, bajo ningún concepto para la Orquesta Sinfónica. Como sociedad artística, que nace, no ha obtenido los triunfos necesarios para asentar su crédito, y como sociedad empresa que ha de vivir de sus propios medios, no ha encontrado el éxito económico que persigue. Moral y materialmente ha sufrido un fracaso que sería cándido tratar de ocultar.

De esta lección puede sacar partido la Orquesta Sinfónica, realizando ahora lo que antes de emprender esta campaña debió haber puesto en práctica; obtener una subvención oficial y ponerse bajo la dirección de un maestro inteligente.

Y si no prospera esta resolución, vuelva á contraerse al Sr. Cordelás. Precisamente nos quedan tres *sinfonías* de Tschakowsky por conocer...

### M.

## DATO EN BILBAO

Bilbao 27.

Don Eduardo Dato, acompañado de distinguidas personalidades, realizó una excursión al famoso y antiguo castillo de Butrón. Ahora comienza el banquete que le obsequia la Diputación.—NARANJO.

Bilbao 28.

Al banquete con que la Diputación obsequió al Sr. Dato asistieron 26 concejales. Dato ha sido nombrado socio honorario de El Sitio.

Mañana hará una expedición á la isla de Chacharamendi y á Guernica, regresando por la noche.

Recibirá á una Comisión de la federación obrera, la cual le expondrá sus quejas respecto á la aplicación de la ley de Accidentes del trabajo y otros de la misma índole.

Ha sido visitado por una Comisión de periodistas, á quienes manifestó su propósito de regresar á Madrid el martes.

Ha prometido que en el mes de agosto próximo vendrá otra vez á Bilbao á dar una conferencia en la Academia de Derecho.—NARANJO.

## Fiesta militar en proyecto.

La Comisión encargada de organizarla, realiza toda clase de gestiones, á fin de que tenga el acto la mayor brillantez posible.

Por lo que respecta á la cesión del Hipódromo, merece consignarse la actitud que han observado la Sociedad que preside el duque de Sexto, y la de Polo, que preside el duque de Santaña.

Había que contar con las dos, y obtenido el asentimiento de la primera, se hacía necesario contar con el de la segunda.

Esta última ha hecho obras en el Hipódromo que ascienden á 150.000 pesetas, y que podrían sufrir serios desperfectos por la entrada en el recinto de la Caballería y Artillería.

Así lo indicó el duque de Santaña; pero como á éste se le hiciera ver que, de no dispusiese del Hipódromo, la fiesta no podía resultar con el lucimiento que se desea, por no hallar otro sitio tan adecuado para ella como el Hipódromo, entonces aquel contestó:

—Si es así, no he dicho nada. Tanto yo como los individuos que pertenecen á la sociedad que presido, vemos con suma satisfacción que un acto militar y tan hermoso como el que va á celebrarse, se lleve á cabo en las mejores condiciones.

Ante eso, nada nos importan las pesetas gastadas.

En el Hipódromo pueden situarse todas las fuerzas de la guarnición incluso la artillería y caballería.

Ese rasgo del duque de Santaña ha sido muy bien acogido entre los militares que lo conocen.

La fiesta consistirá en una misa de campaña, terminada la cual, los nuevos reclutas

jurarán la bandera, procediéndose después á la colocación de la corbata de San Fernando en la bandera del batallón provisional de Puerto Rico.

El regimiento del Rey, por ser el más antiguo, será el encargado de ir al Museo de Artillería en donde la bandera se halla depositada para recogerla.

Se verificará la fiesta, como ya hemos dicho, el domingo de Resurrección, comenzando á las diez de la mañana.

El Rey saldrá de Palacio acompañado de su cuartel militar á las nueve y media.

La Comisión está ultimando los detalles de organización en lo que se relaciona con los puestos que han de ocupar las representaciones que han de invitarse al acto.

Además de la tribuna para la familia real, se habilitarán otras para el Cuerpo diplomático, Cuerpos colegisladores, generales del Ejército y de la Armada, Diputación provincial, Ayuntamiento, etc.

Formarán, además de la guarnición, las fuerzas de infantaría de marina y de marinería que hay en el ministerio de dicho ramo y los milicianos nacionales.

Se ha dictado ya la real orden para que se les abone el viaje é indemnización al jefe y otros supervivientes del batallón provisional referido.

También se ha comunicado ya á la capi-

lanía general de Madrid la orden para la formación.

Los individuos de tropa del sudosidico batallón, no vestirán de uniforme, como ya indicamos, sino un traje de paisano que se les regalará, llevando todos como distintivo un brazal con los colores nacionales.

Por si quieren utilizarlo, se ha habilitado en el cuartel de María Cristina, á cargo hoy de las oficinas de las Navas, un local para que puedan alojarse durante su permanencia en Madrid, y en el cual se les servirá además la comida.

El presidente de la Comisión organizadora, general Tovar, visitará hoy al rector de la Universidad Central, con el fin de solicitar el concurso á la fiesta de todas las facultades.

También visitará hoy el general Tovar á los Presidentes del Senado y Congreso con idéntico objeto.

Pasado mañana, á las doce de la tarde, irá el regimiento del Rey al Museo de Artillería para hacerse cargo de la bandera del batallón provisional de Puerto Rico.

Hoy se han dirigido las invitaciones al Cuerpo diplomático acreditado en Madrid para que asista á la fiesta del domingo.

El ministro de la Guerra dirigirá análoga invitación á sus compañeros de Gabinete.

# RUSIA Y JAPÓN

## INFORMACION TELEGRAFICA

### DE NUESTROS CORRESPONSALES

## Noticias oficiales

San Petersburgo 27.

Acaba de recibirse el parte oficial en que el almirante Makharoff da cuenta al Czar de la sucedido en Port-Arthur.

El despacho oficial que copio dice textualmente: «Tengo el honor de poner respetuosamente en conocimiento de Vuestra Majestad, que hoy, á las dos de la madrugada, el enemigo hizo una nueva tentativa para cerrar el paso del canal que conduce á la rada interior del puerto.

Para lograrlo envió cuatro grandes barcos mercantes acompañados por seis torpederos japoneses.

Los buques fueron vistos á tiempo desde la plaza, gracias á los proyectores eléctricos, é inmediatamente sirvieron de blanco á las baterías de tierra, que abrieron el fuego contra ellos.

Los buques de guerra que estaban de guardia, *Bobr* y *Olusky*, dispararon también sus baterías.

Temiendo que los barcos enemigos lograsen entrar en el canal, el teniente *Krinijki* que mandaba el torpedero de guardia *Silny* precipitose contra el enemigo y colocándose delante disparó un torpedo con el que destruyó por completo la proa del vapor japonés que avanzaba el primero.

El barco viró entonces hacia la derecha y los otros dos que navegaban detrás siguieron, apartándose cada vez más de la entrada del canal y yendo por último á quedar encallados en la costa.

El cuarto vapor navegó á la parte izquierda, encallando también lejos de la entrada del canal.

El torpedero *Silny*, en tanto, entabló combate contra seis torpederos enemigos, pereciendo el ingeniero *Suiveref* y seis marineros que murieron á bordo.

El teniente que le mandaba, *Krinijki*, y 12 marineros están heridos.

Al amanecer aparecieron los acorazados enemigos y una división de cruceros.

Salió á su encuentro el frente de la escuadra que se me ha confiado, alejándose.

La segunda tentativa que los japoneses acaban de hacer para bloquear la entrada de Port-Arthur ha fracasado como fracasó la primera, gracias á la enérgica defensa de las fuerzas de mar y tierra.

Tengo, pues, el honor de poner respetuosamente en conocimiento de Vuestra Majestad que la entrada de Port-Arthur está completamente libre.—*Makharoff*.

### Cristóbal de Castro.

NOTA DE LA REDACCION.—El parte que el generalísimo Aleixieief dirige al Czar, relativo al último ataque de los japoneses á Port-Arthur, y el cual no insertamos por ser fiel reproducción del comunicado por el almirante Makharoff, sólo da, además, algunos pequeños detalles como el de referir que los buques *Bayan*, *Nomik* y *Askold*, fueron los primeros en salir del puerto, y termina diciendo que la escuadra japonesa se retiró hacia el Sudoeste á toda máquina, evidentemente, para evitar el combate á que le brindaba Makharoff.

## Noticias particulares

### LAS CAMARAS JAPONESAS

Paris 27.

Los telegramas de Tokio recibidos aquí dan cuenta de la sesión celebrada ayer en la Dieta.

Dicen que ha sido modificado el proyecto de monopolio del tabaco, proponiendo en su lugar una suma igual á la renta de tres años, pidiéndose además por la Cámara una indemnización equivalente á las ventas que se hagan en igual período de tiempo.

Es indudable que este acuerdo, adoptado por la Cámara de representantes, será aceptado por la de los pares.

Estos han confirmado la aceptación de todos los impuestos de guerra propuestos por la otra Cámara.

Los principales acuerdos son los recaídos sobre los impuestos de Guerra de la seda, abandonando la idea de monopolizar la sal.

### LA TRAIICION DE AKYAMA

La Comisión encargada de la información acerca de la acusación que pesa sobre el diputado Akyama ha declarado que no encontraba motivo ni pruebas suficientes para declarar á Akyama culpable de espionaje.

El periódico que defiende á Akyama dice que éste debe sacrificarse renunciando á su investidura en beneficio del interés nacional.

La Cámara se ha enterado del acuerdo y espera la dimisión de Akyama.

### MISIONES DIPLOMATICAS

Comunican de Seul que el marqués Ito ha marchado hoy de Corea, después de terminar la misión que allí le ha llevado.

En la estación fue despedido por altos dignatarios y diplomáticos coreanos, los cuales á su vez enviarán dentro de varios días una misión al Japón para que complete los trabajos del marqués de Ito.

El Emperador quería escoger como representante suyo para esta misión al antiguo ministro de Negocios Extranjeros, *Yi-Techoi-Yurg*, pero ha tenido que desistir por estar muy significado en el partido antijaponés.

### NO HAY DESCONTENTO

De Tien-Tsin dicen que se ha desmentido oficialmente que exista descontento ó disgusto entre las tropas imperiales que guardan la frontera.

### UN DESARME

El ministro de Rusia en Pekin, según comunican desde Shanghai, ha consentido que sea desarmado el cañonero ruso *Manjour*, que, como es sabido, se negó á salir del puerto en donde le sorprendieron los acontecimientos de la guerra.

### TELÉGRAFO SIN HILOS

De Niou-Chonang telegrafían que están próximas á su fin las negociaciones llevadas á cabo para establecer un servicio telegráfico sin hilos entre Port-Arthur y la isla Pocheux, situada frente á Chefu, la cual pertenece á Francia desde la guerra franco-inglesa con China.

Además se establecerá un viceconsulado francés en Niou-Chuang para que vele por los intereses franceses, encargándose al mismo de proteger las propiedades rusas, en caso de que fuese ocupada por los japoneses ó ocupada de nuevo por los rusos.

### Havas.

## DETALLES DEL ÚLTIMO COMBATE

San Petersburgo 28.

En telegramas que llegan de Port-Arthur, se dan algunos detalles del último

360 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

LA ORGANILLERA 357

—¿Mi respuesta?...—repite Amelia sorprendida.  
—Sin duda... Vuestra respuesta á mi carta...  
—¿Qué carta?  
—La que os he dirigido á Berlín hace tres días...  
—No la he recibido... vengo de París... ¿Qué decía esa carta?  
—Os daba cuenta de una gestión hecha cerca de mí por uno de mis antiguos clientes, muy rico, que no habita ya en Nancy, y que hacía mucho tiempo había perdido de vista y venía bajo los auspicios de vuestro notario de Saverne.  
—¿Con qué objeto?  
—Con el objeto de preguntarme si consentiría en deshacerme de los dominios y de la casa que poseéis en Saverne...  
—Esto viene tanto mejor, puesto que quiero vender mis casas de Berlín y todo lo que me pertenece en país anexionado. Mi intención es habitar en adelante en París. ¿Vuestro antiguo cliente ha hecho alguna oferta positiva?  
—Sí.  
—¿Aceptable?  
—Más que aceptable, soberbia... parece muy deseoso de cerrar el trato, sea comprando por su cuenta, sea que aparezca con el papel de intermediario, lo que me parece bastante verosímil, y encuentro su ofrecimiento superior al valor real de la finca...  
—¿Cuánto?  
—Un millón... pago al contado.  
—Esperaba más—dijo la señora Vernière, aunque sabía perfectamente que la casa y los dominios en cuestión no valían un millón.  
El notario levantó sus dos manos hacia el techo.  
—¡Peste!—exclamó.—¿Qué os es preciso, pues, mi querida señora?  
—Naturalmente, vuestro comprador espera una respuesta.  
—Debe venir á buscarla aquí dentro de tres días.  
—Pues bien, le diréis que consiento en vender, pero no en menos de un millón doscientos mil francos...  
—Vuestra pretensión es exorbitante... No querrá.  
—Ya veremos.  
—En fin, sea vuestra última palabra.  
—Mi última palabra.  
—Avisar al comprador. ¿Dónde deberé hacerlos conocer el resultado de mi entrevista con él?  
—En Berlín, á donde llegaré mañana y donde pasaré ocho días.  
—Así se hará.  
—Ahora, otra cosa. Tenéis dinero mío... ¿cuánto?  
—Os lo diré dentro de cinco minutos.  
El banquero fue á su despacho, consultó sus libros y reuniéndose á la señora Vernière, respondió:  
—Trescientos mil francos.

Ambos se dirigieron á la fábrica, donde Magloire terminaba su trabajo de traslado.  
Algunos minutos después llegaron Daniel Savanne y Roberto, acompañados por el arquitecto y por Felipe.  
Los hombres se saludaron.  
Roberto afectaba, naturalmente, no conocer á Claudio.  
Daniel Savanne le presentó á los dos empleados de su hermano.  
—El señor Prieur, el cajero—dijo—y el señor Grivot, el contramaestre, cuyos actos de valor y lealtad os he dado á conocer.  
Roberto saludó de nuevo, y tomando la palabra, explicó que para salvar los intereses de su sobrina y para ser útil á toda una población obrera, iba á reedificar la fábrica y á continuar los negocios de Ricardo Vernière.  
Tendría necesidad de informes, de explicaciones sobre la situación de la casa, sobre los pedidos hechos, los trabajos en ejecución interrumpidos por la catástrofe; no podía dirigirse á nadie mejor para obtenerlos que al cajero y al contramaestre principal de su hermano, y esperaba encontrar en ellos preciosos colaboradores para la misión que el deber y la humanidad le imponían.  
—Tendré mucho gusto en ponerme á vuestras órdenes, señor—se apresuró á contestar Prieur.  
Claudio Grivot callaba. Los pies, como clavados en el suelo, la boca seca, los ojos medio cerrados para ocultar el azoramiento de su mirada, el miserable había escuchado hablar á su cómplice, cuya audacia y sangre fría le hablaban hasta la médula de los huesos.  
Le hubiera sido imposible en aquel momento pronunciar una sola palabra.  
Roberto comprendió lo que pasaba en aquel espíritu que el espanto paralizaba.  
Dirigiéndose directamente al contramaestre, repuso:  
—Es sobre todo á vos, señor Grivot, á quien me será preciso recurrir, y esto sin retraso... Yo no conocía las disposiciones interiores de la fábrica de mi hermano. Tendréis pues que explicar al señor, que es el arquitecto encargado de la reconstrucción, el emplazamiento que ocupaba cada uno de los talleres.  
Claudio recorrió su aplomo.  
La pesadilla bajo cuya influencia se había encontrado durante algunos instantes, se disipó.  
—Estoy dispuesto á dar al señor todas las explicaciones necesarias—replicó.  
En aquel momento Magloire salió del pabellón, donde no quedaba ya ningún mueble.  
Daniel Savanne lo aperchó.

ataque de los japoneses y entre otros dice que el torpedero Siny, que tomó una parte tan gloriosa en la acción, pudo recalar al puerto gracias a la energía desplegada por su comandante el teniente de navío Krinitzky, pues la avería que le causó uno de los proyectiles enemigos era de verdadera importancia.

tratamos siempre de prescindir de las repeticiones, como para ello tengamos de dejar de hacer públicos algunos de los telegramas que recibimos.

DESCANSO DOMINICAL

El miércoles, á las diez de la noche, se celebrará en el local de la Asociación de los directores de periódicos acerca del descanso dominical periodístico.

Por la atenta invitación que para asistir á dicha reunión nos han remitido, damos las gracias á los firmantes, que son los señores Morote, por la Sociedad de Periodistas; García Quejido, por la de Tipógrafos; Barco, por la de Impresores, y Castell, por la de Autores.

EN LA COMEDIA

FUNCION DE DESPEDIDA

Anoche se despidió del público madrileño, hasta el próximo otoño, la Compañía de la Comedia.

Después de cuatro semanas de ausencia se presentó en escena Rosario Pino, siendo saludada su reaparición con grandes aplausos.

La bellísima é insigne actriz quiso ser aplaudida también por sus méritos después de haberlo sido por simpatía, y en toda la representación de El adversario dió nuevas muestras de su extraordinario talento.

En la gran escena del tercer acto, donde Arene derramó á manos llenas ternura y piedad, Rosario Pino estuvo admirable. El público tributó á ella y á García Ortega una verdadera ovación.

Con la enfermedad ha quedado Rosario Pino muy debilitada, pero el aspecto de su rostro es normal y los médicos la dan ya por completamente restablecida. Con algunos días de descanso, podrá la hermosa artista volver á dedicarse á su trabajo con el entusiasmo de costumbre.

En el desempeño de su papel no dió anoche la menor señal de fatiga. Sigua en el pleno uso de sus facultades y en todo el esplendor de su gracia y de su belleza.

El viernes en el tren expreso la Compañía de la Comedia, con Rosario Pino al frente, saldrá para Zaragoza. A esta temporada seguirá la de Valencia, y luego trabajarán en Barcelona, donde se estrenará la nueva producción de los Sres. Alvarez Quintero La casa de García y acaso también la comedia Rebelde, primera obra dramática del distinguidísimo novelista Acabal.

La Compañía de la Comedia ha realizado una campaña estimabilísima desde el punto de vista artístico, ya que poco eficaz en el aspecto pecuniario.

El conjunto de la compañía continúa siendo muy notable. En adversario, Catalina, Realidad, han sido decididamente interpretadas. Durante la temporada, los mayores éxitos fueron para Rosario, Pino. Especialmente en la Auguste de Realidad, llegó á una altura que nunca había alcanzado.

Significó enfortunada García Ortega, que obtuvo en El adversario uno de los triunfos más ruidosos y merecidos de toda su vida artística.

Concha Catalá ha demostrado grandes adelantos.

La señorita Bremón y el Sr. Tallavi no hallaron papeles de gran lucimiento, como en temporadas anteriores.

Sofía Alverá y Juan Balaguer han trabajado como buenos en su difícil misión de sustituir á la incomparable Matilde Rodríguez y á José Rubio. En todos los papeles renovaron su crédito artístico, y no fue culpa de ellos si no hallaron ocasiones de hacer algo verdaderamente extraordinario.

Fué que las cosas vinieron así.

A qué se debió, pues, que con acontecimientos tales como El adversario y Realidad, con una compañía de buen conjunto y con el mejor desseo por parte de todos, esta temporada no diera tanto provecho al empresario como las anteriores?

A mi juicio, sólo á dos causas. Primera, la falta absoluta de obras originales. Segunda, deficiencias de gusto ó falta de amplio criterio en la dirección. Y ambas causas van anclazadas. El director es quien debe admitir y procurarse las obras. ¿Es que los autores españoles no escriben ya dramas y comedias? Buena prueba en contrario es el concurso de El Liberal, donde un Jurado competentísimo recomendó catorce producciones. Bueno está que se nos facilite ocasiones de admirar á Lavareda, Capus, Arena y Pierre Wolff, pero es indispensable atender también á la producción nacional. Mal hará el Sr. Balaguer si desatiende esta indicación que procede de quien la quiere, le admira y sigue deseando ocasiones de volver á aplaudirle.

Debe tener presente el ejemplo de Rosario Pino, que ha dado con el estreno de Realidad, en la función de su beneficio, uno de los mayores timbres de gloria al teatro de la Comedia.

De todas suertes, el programa que lleva la compañía de la Comedia á provincias des-

perará seguramente grande interés en todas partes, y puede responderse de que respecto á la interpretación habrán de quedar, en general, enteramente complacidos los públicos provincianos, como lo quedó el madrileño.

Tirso Escudero, al terminar la temporada en Madrid, mereció por sus esfuerzos y afanes, felicitaciones muy sinceras.

CARAMANCHEL

EL CRIMEN DE AYER

UN HERIDO GRAVE

Huida del agresor.

Enrique González, una vez cometido el delito, abandonó con toda tranquilidad su casa y se dirigió al café de Castilla, en el que dió la cuenta que tenía pendiente del día de ayer y contó lo sucedido al dueño del establecimiento.

En el Juzgado.

El juez de guardia, Sr. Bordiú, en cuanto llegó á su conocimiento el suceso comenzó á practicar las diligencias necesarias para su esclarecimiento, adoptando las disposiciones convenientes para que fuera capturado Enrique González.

Detención del agresor.

Poco después de ocurrir el suceso se presentó en la calle de Preciados el inspector del distrito del Centro, D. José Arroyo, acompañado del agente Camilo Rodríguez.

Ambos policías interrogaron á las dos mujeres que presenciaron lo ocurrido, con objeto de adquirir algunos datos que les pudiesen facilitar la detención del agresor.

Como las interrogadas no supieron los sitios que en Madrid solía visitar el que fué hasta ayer amigo del herido, el inspector y el agente se fueron de la casa y comenzaron á recorrer las tabernas del distrito por si en alguna de ellas se había refugiado el agresor de Rafael Ortega.

En una taberna de la calle de la Madera, un muchacho que estaba en ella y conoce á Enrique González, dijo á los policías que éste tenía un hermano en una peluquería del paseo de las Delicias, núm. 5, donde trabajaba como oficial y en cuyo establecimiento era probable que se hubiera refugiado el sujeto que buscaban.

En un coche se dirigieron el inspector y el agente al punto indicado.

Entraron en la peluquería y preguntaron al hermano de Enrique por éste, contestándole el interrogado que no sabía de él más que momentos antes había ido á preguntar por él un muchacho que dijo iba á entregarle una carta, y como no le encontró en el establecimiento, le estaba esperando en la calle.

Salieron los policías é interrogaron al muchacho, quien les dijo ser cierto cuanto les habían dicho.

El Sr. Arroyo preguntó al joven que donde tenía que llevar la contestación de la carta dirigida á Enrique, y el interrogado contestó que á la calle del Prado, no recordando si al núm. 5 ó 7.

El muchacho fué conducido á la delegación del Centro.

Los policías fueron á la calle del Prado, y preguntaron en las porterías de los números 5 y 7, donde no les dieron razón de Enrique.

Al salir del número 7, se encontraron con un individuo cuyas señas coincidían con el autor del crimen de ayer tarde.

Le detuvieron, y al ser conducido á la delegación confesó llamarse Enrique González Romero, y ser el autor de las puñaladas inferidas á Rafael Ortega Ruiz.

Al hospital.

El herido, después de curado en la Casa de Socorro del distrito del Centro, por los médicos de guardia Sres. Navarro, Piquer y el ayudante, Sr. Sellés, fué trasladado al Hospital de la Princesa.

El agresor en el Juzgado.

En el Juzgado de guardia se confesó el delito autor del delito por el cometido. Declararon la amante y la hermana de éste.

Las dos fueron acompañadas de su madre. Todos son naturales de Córdoba.

De las declaraciones resulta que el herido había querido maltratar de obra á María Roldán, y éste fué el motivo de la agresión por parte de Enrique González.

María Roldán manifestó que siendo niña había conocido á Rafael, con quien jugó á los novios, y tal vez por este motivo asegura que tuvo relaciones con ella.

Añadió que actualmente Rafael le requiera de amor y siempre le estaba diciendo que tarde ó temprano y que por grado ó por fuerza tendría que abandonar á su novia Enrique, y siempre le contestó que jamás fallaría al cariño que ambos se profesaban.

De todo esto guardó reserva para no disgustar á su novio.

María y Enrique tenían el propósito de contraer en breve matrimonio.

EN EL AYUNTAMIENTO

SESION EXTRAORDINARIA

Se abrió á las once y media, bajo la presidencia del marqués de Lema, quien dió cuenta de que el Ayuntamiento se reunía para tratar sobre las cuestiones de subsidios.

Se da lectura de una proposición presentada por el Sr. Ovílio y otros concejales, relativa al asunto de la sesión, proponiendo que se eleve al Gobierno de S. M. una instancia exponiendo que el Ayuntamiento no es responsable de la crisis que atravesamos como asuntos de subsidios.

Que se ruegue al ministro de Obras públicas se dé comienzo á las del camino de circunvalación y reforma y conducción de aguas, para cuyo trabajo existen votadas 700.000 pesetas.

Que cada Comisión estudie los medios más convenientes para remediar la actual crisis. Que se solicite de las Empresas ferroviarias un rebaja de consideración para el arrastre de patatas, garbanos, etc.

Que se acuerde la demolición de todas las fincas ruinosas en Madrid.

El Sr. Ovílio defendió su proposición con gran calor y aduciendo hechos en apoyo de lo que propone.

En favor de la palabra el Sr. Ruiz Jiménez, manifestando que no es el Ayuntamiento el que puede remediar este estado de cosas, puesto que no puede salirse del estrecho camino trazado por las ordenanzas municipales.

Compara las barriadas de viviendas insalubres de Madrid con las de otras capitales, en el desamparo de la crisis obrera, extrañando de importancia, no teniendo la corte de España nada que envidiar á aquéllas.

Se lamenta el orador de que las leyes españolas aten de pies y manos todas las iniciativas benéficas para la higiene y saneamiento de Madrid.

Se dirige á la Prensa, manifestando que cuanto se dice en los periódicos de que el Ayuntamiento no tiene dinero para la crisis obrera á pesar de los 2.000.000 de pesetas de subsidio, es erróneo, puesto que todas las obras habrán de estudiarse, proyectarse y subastarse, y que en el caso de que no se hiciera así, no faltarían algunos que aseguraran que los concejales se habían comido los 2.000.000 de pesetas.

De lectura á unos datos—que entrega á la Prensa, y que por su extensión no insertamos—por los que se demuestra que la morosidad disminuye en Madrid notablemente, sin embargo de lo que en contrario se asegura.

Propone, finalmente, que el Ayuntamiento acuda al Estado para que éste cumpla con su deber.

El orador es muy aplaudido.

El Sr. Catalina aboga por la creación de una mondonquerra municipal, y un mercado, administrados por el Ayuntamiento.

Pide que se solicite arrendar la Casa de Campo y el Prado para dehesas, á fin de evitar lo que ocurrió el año anterior, que en el Matadero se sacrificaron desde mayo á agosto 12.000 vacas preñadas, con terneros formados en su mayoría.

Abunda el orador en las mismas ideas que el Sr. Ruiz Jiménez referentes á que tan sólo con un empréstito podría remediarse la actual crisis obrera.

El Sr. Vázquez manifiesta que mientras existan las actuales tarifas de transportes, para los artículos de primera necesidad, será imposible la vida del pobre.

Asegura el Sr. Fraile que la carne bajará de precio, pasado el mes de mayo, y que se debe prohibir el sacrificio de la ternera hembra.

El Sr. Suárez Inclán pide la palabra para manifestar que la subida de todos los precios en los artículos de primera necesidad, obedece únicamente al problema de los cambios.

El marqués de Lema usa de la palabra para proponer al Concejo que el próximo miércoles se celebre otra sesión extraordinaria, á la que se traigan las cuestiones que hayan de solicitarse de los Poderes públicos, las que competen al Ayuntamiento y las soluciones más adecuadas al fin que propugna al Ayuntamiento de Madrid.

A la una y media se suspende la sesión.

ORDEN BOTIJIL

EL MARTES 29, Á MURCIA!

Todo está ya dispuesto.—Horario de llegada á las estaciones.—Cortes y Chulón.—No seas perecosos.

El escudo de la Orden botijil, ante el cual han desfilar multitud de cofrades durante los días que ha permanecido expuesto en el Gran Bazar de la Unión, ha quedado depositado desde ayer en el despacho del popular jefe de la estación del Mediodía, D. Domingo Párraga, hermano honorario de nuestra Corporación, ante cuya hermosa, notable y consoladora insignia, del repulido escultor D. Segundo Moreno, han desfilar también casi todos los altos funcionarios de la Empresa ferroviaria, los cuales han

hecho cumplidos elogios del trabajo del joven artista, á quien la Orden debe gratitud eterna.

Todo está ya dispuesto; guirnaldas, banderas, gallardetes, serpentinas, globos y todo, en fin, que ha de constituir el adorno del desfile, ya está colocado en el furgón que ha de formar á la cabeza del convoy.

Ya es dije, hermanos carísimos, los minutos que en cada una de las estaciones de Madrid á Murcia habrán de parar el sudapreso, y ahora sí me parece que está fuera de oportunidad decirnos la hora en que el convoy habrá de arribar á algunas estaciones.

El sudapreso botijil ya sabéis que saldrá el martes 29, á las 4,25 de la tarde, y llegará á Cienfuegos á las 5,31; á Aranjuez, á las 6,4; á Castillejo, á las 6,44; á Villacañas, á las 8,37; á Alcázar, á las 9,38; á Albalcete, á las 2,40 de la madrugada (en donde, no á la luz de la luna de Valencia, sino á la luz de la de Albalcete, empezará á decorarse el tren); llegará el convoy á Huelva, á las 7,14; 3,35; á Huelva, á las 5,16; á Cádiz, á las 8,16; á Lorquí, á las 8,16; Alcantarilla, á las 8,39; y á Murcia, á las 8,55 de la mañana del 30, ó sea Miércoles Santo, como repetidas veces tengo manifestado.

Desde hoy, á las ocho de la mañana, las hermanas de la Orden podrán recoger la documentación ferroviaria, por 20 ó 12 pesetas, en el despacho central de la calle de Alcalá, en donde serán atendidos los peregrinos, con puntualidad y agrado, por el jefe Sr. Cortés, y su auxiliar, Sr. Chillón, así como los cofrades también podrán proveerse de los billetes en la estación del Mediodía, desde la expresada hora.

Debéis presentaros en la estación cuanto antes mejor, es decir, que si es posible tomar asiento en el convoy á las dos de la tarde, no os arropetunéis, por aquello de que «hacienda hecha, no tiene espera»; si quien madruga, Dios le ayuda; «lo que ha de hacerse mañana, hoy», etc., etc.

No os acocéis á un desusado medio de que los deudos, amigos ó criados, fingiéndose peregrinos, ocupen por vosotros el respectivo asiento, porque los vigilantes de la estación se encargan de descubrir la maceta.

El que haya entrado en la Orden con verdadera vocación, debe sufrir, hasta con alegría, las contrariedades del record, y si no se cree con fuerzas suficientes para resistir los ejercicios, que se queden en su casa, porque la verdad es que la Orden á todos y á ninguno obliga, en razón á que nuestra Corporación es la más liberal de España.

Adios, hermanos queridísimos; el 29 del actual, por la tarde, saludará á todos vuestro reconocido cofrade,

MESTRE MARTINEZ.

ECOS DE SEVILLA

Todas las noticias confirman que S. M. el Rey será nuestro huésped cinco ó seis días de la segunda quincena del próximo abril.

Las Corporaciones oficiales y algunas particulares se disponen á dispensar al Monarca brillante recibimiento.

La Diputación organiza una corrida regia y una función en gala en el teatro de San Fernando. Los productos de la primera serán destinados á la Beneficencia provincial. El encargado de organizar la corrida es el diputado y conocido ganadero, D. Antonio Halcón.

Esta noche se dará cuenta al Cabildo municipal de la visita del Rey, para que se acuerden los festejos que han de celebrarse.

Si el Rey entrara en Sevilla por el Guadalquivir, la Diputación llevaría un vapor para que las autoridades y personalidades invitadas recibieran al Monarca en el sitio conocido por La Costa.

El diestro Antonio Montes, que ha regresado de Méjico, está siendo muy visitado por sus numerosos amigos. El aplaudido espada toreará, por primera vez en esta temporada, el domingo de Resurrección en Zaragoza, siguiendo después en Burdeos el 30 del próximo abril, y en Sevilla, las tardes de feria.

El catrático D. Feliciano Candau explicó una interesante conferencia en la Universidad, desarrollando el tema «Evoluciones político-sociales de los pueblos europeos».

La concurrencia fué numerosa, en su mayoría conocidas personalidades.

Han comenzado en el Alcázar, bajo la dirección de un arquitecto llegado expresamente de Madrid, las obras necesarias para que el real palacio tenga las comodidades necesarias para alojar al Monarca.

El diputado á Cortes Sr. Rodríguez de la Borbolla ha escrito al alcalde anunciándole que presentará á las Cortes un proyecto de ley que contenga para Sevilla análogos beneficios de los concedidos á Madrid y á Barcelona, para facilitar los proyectados ensayos y reformas, que constituyen hoy y la preocupación de nuestra capital.

En el teatro Cervantes se estrenó la zarzuela La copia, letra de los Sres. Labios y Lucux y música del joven compositor señor Turina.

La letra es ingeniosa y muy apropiada á los personajes andaluces que la interpretan, con vistoso y crítico que la partitura del maestro Turina es digna de un compositor avezado en las lides musicales.

El joven maestro, ya muy estimado por su perfecto dominio del piano, se revela en La copia como una de nuestras indiscutibles y futuras glorias.

En la interpretación lucieron la señorita Romo y los Sres. Orta (padre é hijo), Real y Suárez.

El gobernador ha citado para esta noche, á fin de conocer el pensamiento general de Sevilla acerca del viaje de S. M., á las autoridades, á los presidentes de Corporaciones, Casinos y Circulos, y á los directores de los periódicos locales.

El Ateneo se propone, aprovechando la estancia del Rey en Sevilla, conseguir que el monarca presida los Juegos florales, organizados para los próximos días de Abril.

En la sesión municipal, la minoría republicana se ha opuesto al desseo de los monárquicos de realizar gastos para recibir al Rey. Los republicanos afirmaron guardar conducta correcta ante la presencia del regio huésped, pero no apoyarán el exceso de gastos, considerando que el Monarca no viene á ponerse en contacto con las necesidades de las clases pobres.

Esto dió lugar á una discusión, que quedó aplazada para la venidera sesión, creyéndose ser autorizado al alcalde para que opere dentro de los límites que permita el estado del erario municipal.

De Huelva dicen que en aquel puerto se disponen á recibir brillantemente al Rey, en su visita, que hará, por vez primera, en el añocho algunas veladas en otros tantos centros republicanos de esta capital.

De madrugada, se dirigieron telegramas al Sr. Salmerón.

Hoy, aunque continúa el tiempo variable, no ha caído ningún chaparrón, y en los ratos que ha lucido el sol, éste resultaba agradable, pues la temperatura que se disfruta es impropia de esta época.—SEVILLA.

LA DUQUESA DE ALBA

No por esperada ha sido menos dolorosa la triste noticia de la muerte de esta ilustre dama tan querida y respetada por toda la sociedad madrileña.

Doña Juana del Rosario Falcó Ossorio de Arce y Gutiérrez de los Ríos, condesa de Siquel, nació en Pau, en octubre de 1834, uniéndose con el duque de Alba en diciembre de 1877, á los veintinueve años de edad.

Con ser tan elevada su alcurnia, no ha contribuido ésta tanto á dar mayor relieve á su personalidad como los méritos de su virtud y su talento, unidos á su espléndida hermosura.

De su ilustración, de su cultura y de su amor á las patrias tradiciones dan idea los dos preciados volúmenes que ha publicado con documentos recogidos en el archivo de la Casa de Alba relativos al descubrimiento de América.

Modesta y sencilla en sus gustos y aficiones, solo concurría á fiestas solemnes de la corte y eran los deportes sus placeres favoritos.

En su juventud, presentábase en la Castellana y el Retiro montando briosos caballos. Todos recordarán su gallarda figura á caballo, en las fiestas de Sevilla, vistiendo la falda andaluza, la chaquetilla corta y el sombrero calañés.

No descuidaba por esto las atenciones de su casa y activa, inteligente y laboriosa, dió personalmente la administración de los cuantiosos bienes que á la casa de Alba pertenecen, logrando aumentarlos en no despreciable proporción, y viendo prosperar su hacienda, mientras otras casas, no menos poderosas, precipitáronse en la ruina.

El pasado verano fué la duquesa de Alba, siguiendo antigua costumbre, á hacer su visita anual á su tía la Emperatriz Eugenia y á pasar luego una temporada al lado de su madre en el castillo de Davos (Suiza). Molestada ya por la pertinaz dolencia que la ha conducido al sepulcro, regresó á París con el fin de consultar á los más eminentes doctores de la capital francesa, instalándose en el hotel de Bristol, en el que ha fallecido.

Sus hijos doña Sol, el duque de Alba y el conde de Montijo, no se separaron un instante de su lado.

Su madre, la duquesa de Fernán-Núñez, corrió á la cabecera de su lecho apenas supo la gravedad de su estado, y poco á poco han ido acudiendo al hotel Bristol sus hermanos los duques de Montellano y los marqueses de la Mina y su tía la ex Emperatriz Eugenia.

De todos ellos se despidió tranquilamente la duquesa de Alba ayer, en el supremo instante de la muerte, mientras dejaban sus tarjetas en el bureau del hotel todos los españoles ilustres que en París residen y gran número de personas de la aristocracia francesa.

La Reina Isabel no ha cesado de pedir informes por teléfono durante la enfermedad de la duquesa.

La noticia de su muerte ha causado pensosa impresión entre la aristocracia madrileña.

En la segunda duquesa de Alba que muere en París y era, además grande de España, dama de la Reina y poseía la banda de la Orden de María Luisa.

En el palacio de Liria, de esta corte, cubriéronse ayer de centenares de firmas los pliegos puestos en el vestíbulo.

Durante toda la tarde acudieron allí las personalidades más distinguidas de la buena sociedad madrileña.

El cadáver de la duquesa será embalsamado y trasladado á Madrid para inhumarse en el panteón de la familia.

¡Descansen en paz!

EL SEPELIO

Paris 28.

Los funerales y el entierro de la duquesa de Alba se verificarán en Madrid, sin que se haya fijado todavía la fecha en que saldrá de aquí el cadáver.

Numerosísimas personas de la colonia española y de la mejor sociedad francesa dejan sus tarjetas y firman en las listas del hotel Bristol.

La familia no recibe á nadie.

En París sólo se celebrará una misa de Requiem en la Magdalena.

Tampoco se ha señalado aún la fecha en que tendrá lugar.

R. Blasco.

PROVINCIAS

En honor de «Machaquitos».

Córdoba 27. En el hotel Suizo se ha celebrado un suntuoso banquete en honor de Machaquito para celebrar su regreso de Méjico.

Asistieron 150 comensales, y se pronunciaron calorosos brindis.—CORRESPONSAL.

Carrera de motocicletas.

Valladolid 27. Se ha verificado la carrera de bicicletas y motocicletas entre Valladolid y Mojados.

Salieron seis ciclistas y seis motocicletas. De éstos llegó el primero Miguel García, que hizo el recorrido de 24 kilómetros en treinta y nueve minutos y cuarenta segundos.

De los ciclistas, llegó el primero Restituto Marín, que empleó en la carrera cuarenta y nueve minutos y cinco segundos.

Varias motocicletas sufrieron percances en la marcha.

Un ciclista cayó al suelo, sufriendo varias erosiones.

Los carteristas regresaron á Valladolid en unión de los aficionados que habían ido á presenciar su llegada.—ORDÓÑEZ.

Mercados.

Valladolid 27. Trigo, 40; centeno, 39,50; cebada, 28; y algarrobas, 38 reales fanega.

Tendencia, firme. Tiempo, variable.—MENCHETA.

Conferencia de Unamuno.

Béjar 27. Acerca del tema «Necesidad de la educación estética en los obreros», dió anoche una conferencia en el Circulo obrero de esta ciudad el rector de la Universidad de Salamanca, doctor Unamuno.

Felicitó al pueblo por la terminación de la huelga.

En p. Huidos grandilocuentes, que arrancaron grandes aplausos, aconsejó al auditorio que prefera el morris de hembra antes que convertirse en animal doméstico.

Encaricó las excelencias del progreso, el cual se imponía hasta que cada hombre se dio por el perfeccionamiento.

Todos los corresponsales que hemos sido invitados á otra conferencia que dicho catrático ha dado hoy en la Escuela Superior de Artes é Industrias.

El orador estuvo á la altura de su profundo saber.

Terminado su discurso, fué obsequiado por el Claustro de profesores con dulces y cigarrillos.—EL CORRESPONSAL.

Ejercicios de aerostacion militar.

Guadalajara 27. Han llegado á esta población los capitán Sr. Jiménez y sus tenientes Sres. Gortuejuela y Martínez, tripulantes del globo Marte, soltado después de la salida del Rey desde el polígono de aerostacion.

Tomaron tierra felizmente á las cinco de la tarde en Buenda, provincia de Cuenca.

El globo Venus, cuya salida presenció Su Majestad, descendió en Canaleja, también provincia de Cuenca, á las cinco y media de la tarde.—MARTIN.

El comercio hispanoamericano.

Bilbao 27. En el salón de fiestas del Instituto vical, no explicó el Sr. Rahoia una conferencia acerca del comercio entre España y la República Argentina.

—He aprovechado el domingo para utilizar el permiso que me disteis, señor magistrado—respondió el organillero saludando.

—Está bien; ¡habéis terminado?

—Este es el último viaje; el pabellón está

El conferenciante acreditó su profundo conocimiento de la materia y trazó en su discurso planes para el fomento del comercio español con las repúblicas sudamericanas.

Muerte Horada. Cataluña 27. Hoy ha fallecido el alcalde de esta población, D. Constantino Gaspar.

En el expreso de hoy han salido para Madrid los diputados y senadores que componen la Comisión encargada de presentar a S. M. el Rey el mensaje de gracias por el viaje en proyecto a Sevilla.—SEDAÑO.

Garrotazos y discursos. Valencia 27. Al pasar una manifestación republicana por la plaza de la Constitución, un grupo de carlistas vitoreó a Carlos VII y a Cabrera.

Los liberales contestaron con vivas a la libertad y a la República, repartiéndose con tal motivo, bofetadas y garrotazos. La policía intervino evitando que la colisión tuviera consecuencias más lamentables.

Los carlistas se refugiaron en el café del Cid, cerrándose después las puertas. Los manifestantes se trasladaron a Burjassot en trenes, tranvías y carruajes.

Desde una tribuna, levantada al efecto, habló el Sr. Gil Monte, saliendo a los mires sacrificados por el carlismo, y diciendo que al lema Dios, Patria y Rey, debe oponerse esta otra, Ciencia, Patria y Ejército, sobre la base de la soberanía nacional.

Blasco Ibañeta, que habló después, glorificó al ejército exhortándole para que siga amando la libertad.

Combatió al carlismo como vergüenza nacional, y dijo que las ideas carlistas han huido del pueblo de las ciudades para refugiarse en los palacios.

Terminó el acto con un discurso del teniente alcalde Sr. Beltrán.

A las siete de la tarde regresaron los expedicionarios tranquilamente a Valencia.—PÉREZ.

Jura de bandera. Gerona 27. A las doce de la mañana se ha celebrado solemnemente la jura de bandera en el pascio de la Delosa, asistiendo las autoridades y la guarnición.

Después juraron la bandera los reclutas del regimiento de San Quintín, los Cazadores de Triviño y la Administración Militar.

Las tropas desfilaron ante el coronel Pallas, por hallarse enfermo el gobernador militar, general Comel.—EL CORRESPONSAL.

Arribada forzosa. Alicante 27. De arribada forzosa ha fundeado en este puerto el pabellón Soteland Parodi, de la matrícula de Alicante y procedente de Orán.

Tras varias de averías y rotos al trinquete, se salvó el cargamento de esparto.

Se dirigió a Faro (Portugal).—FERRÉ.

La Semana Santa. Sevilla 27. Las fiestas de Semana Santa empiezan con gran animación. Hoy la tarde es espléndida y la carrera que han de seguir las cofradías está atestada de gente.

La plaza de la Constitución presenta hermoso golpe de vista, con las tribunas ocupadas por mujeres bellísimas.

El desfile de las cofradías ha sido lucidísimo, presentando mayor realce los tocacs eléctricos que iluminaban la carrera.

Han hecho la estación seis cofradías. La más admirada fue la de San Juan de la Palma.

El regreso de las cofradías ha sido muy brillante.

La claridad de la luna favorece la animación de los barrios populares.—SEDAÑO.

Dipenta en Asturias. Mieres 28. Procedente de Gijón llegará hoy Dipenta, acompañado del redactor de El Noroeste, señor Parades.

El herido, después de ser curado en el Gabinete médico del barrio de Salamanca, fué conducido al Hospital general, siendo su estado grave.

Borracho agresivo. En la calle de Fuencarral un borracho promovió un gran escándalo.

Un loco. En el Ministerio de la Gobernación se presentó ayer un individuo con el propósito de hablar con el Sr. Sánchez Guerra.

Accidente de trabajo. Un obrero llamado Gregorio Iges, que se hallaba esta mañana trabajando en la fábrica de Gasificación, establecida en el Cerro de la Plata (barrio del Pacifico) tuvo la desgracia de sufrir la dislocación del brazo derecho y algunas contusiones en el cuerpo.

Un valiente. En la Casa de Socorro de la Inclusa fué auxiliada esta mañana Micaela Caballero, a quien un sujeto llamado Agustín Redondo maltrató brutalmente, produciéndola varias erosiones y contusiones de segundo grado en distintas partes del cuerpo.

El valiente fué detenido.

El herido, después de ser curado en el Gabinete médico del barrio de Salamanca, fué conducido al Hospital general, siendo su estado grave.

Rara vez la información descubre los prodigios de la caridad.

Con nombres y con números dice el disertante que tendría de sobra para decir: «Mirad, mirad lo que hace la mujer en Madrid».

Desde la cuna hasta el borde del sepulcro, la mujer lleva su acción y su caridad a todas partes y en todos los momentos de la vida, hasta en aquellos en que el crimen sujeta a un ser abominable entre los muros sombríos de una cárcel o de una galera.

En apoyo de su afirmación, el disertante citó los beneficios que presta la sociedad las mujeres de las tocacs blancas y las Asociaciones de señoras.

Todas estas mujeres cristianas son combatientes infatigables, aunque silenciosas, y pelean heroicamente en este Madrid, que casi las desconoce, contra toda clase de enemigos de la humanidad, con las armas de su espíritu misericordioso, que mira siempre al alto y que sólo en la eternidad espera su recompensa.

Los murmullos de aprobación con que fueron acogidos los principales párrafos del discurso, se trocaron al final en una prolongada salva de aplausos, recibiendo D. Valentín Gómez muchas felicitaciones por su literario trabajo, escrito en castizo castellano.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS. Cómic.—Desde hoy lunes se suspenden las funciones en este teatro, hasta el sábado 2 de abril, que se reanudarán con un programa escogidísimo.

A segunda hora estrena de la refundición en un acto de la ópera Manzoni Nitouchi, y a tercera hora la revista de gran éxito Siempre p'adris, en la que sus autores han hecho importantes reformas, introduciendo un cuadro nuevo.

Para esta función se admiten encargos en contaduría.

Salón Variedades.—A beneficio de D. Enrique Calderón, que la dedica a M. Jean Serres, se dará el martes 28 a las ocho y media, en el Salón Variedades, una función teatral, que promete estar brillantísima.

El programa se compone de Los valientes, La ópera de los señores, Cantando en su idioma, y En el desempeño tomarán parte aficionados de los más distinguidos entre todos los madrileños.

Desearnos y esperamos el mayor éxito para esta fiesta artística.

Obra nueva.—Se ha estrenado con aplauso en Gijón la comedia en un acto Tempestad y calma, original de D. Federico Palomera, que ha sido un triunfo para el autor y para la Compañía del señor Moyano.

El Sr. Paredón se distinguió en la interpretación notablemente.

La Sociedad Artística Española celebró el lunes último su fiesta de teatro en el teatro de la Comedia, poniendo en escena las apiladas obras Perros y gatos y El señor gobernador, estrenando como fin de fiesta Los viejos y compadres, original del celebrado autor D. Guzmán Castro.

En la ejecución de esta obra tomaron parte las señoritas de Chapi, la Sra. Torres de Pozo, y los Sres. Chapi, Ruiz-Crespo, Morales, Oliva y Grotta.

El teatro estaba brillantísimo, tribuyendo una calurosa ovación al Sr. Castro por su última obra, digna de los talentos del aplaudido autor de Las campanadas.

desaparezca la epidemia tífica que existe en la población, evitando con esta medida se altere la excelente salud que aquéllas disfrutaban.

También el director del Hospital de San Juan de Dios ha prohibido las visitas a los enfermos acogidos en dicho establecimiento benéfico.

Mañana, de diez a doce, se curará gratis a los pobres, en el establecimiento de Aguas Oxigenadas del Retiro, la cefaléa y el reumatismo articular, agudo y crónico, con las inyecciones de suero oxigenado.

Mañana explicarán en la Escuela de Estudios Superiores del Ateneo de Madrid los señores siguientes: De cinco a seis, D. Juan Barcia Trelles, «Estudios agrónomos».

De seis a siete, D. Manuel Antón, «Las tres evoluciones humanas: física, psíquica y sociológica».

ECOS POLITICOS. Pasado mañana se celebrará Consejo de ministros bajo la presidencia de S. M., firmando en ese día los indultos del Viernes Santo.

El Sr. Maura se senta esta mañana acá tarro lo, no habiendo ido al Palacio ni asistido a su despacho oficial.

El ministro de la Gobernación lleva al Consejo de esta tarde dos expedientes, uno sobre el arriendo de una casa para oficinas de Correos en Huelva, y el otro se refiere a mantener la exención del servicio militar para los individuos que, viviendo en Cuba, estaban exentos de él y ahora residen en la Península.

El Sr. Montero Ríos ha estado esta mañana en Palacio, ofreciendo sus respetos a S. M., M., y entregándole además un ejemplar de sus conferencias en el Círculo Mercantil acerca del Tratado de París.

Las reales personas dieron al Sr. Montero Ríos inequívocas pruebas del afecto y la consideración con que lo distinguen.

Se ha hablado esta tarde mucho en los círculos políticos de la noticia referente a la ligera indisposición de S. M. el Rey, y aunque algunos querían sacar de ellas consecuencias relacionadas con la proyectada excursión regia, no pocas que tengan fundamento dichas conjeturas.

El Sr. Sánchez de Toca, hacía resaltar esta tarde la importancia que en si tiene un decreto de su departamento firmado hoy por S. M., restableciendo en toda su integridad la ley orgánica del Poder judicial en lo que se refiere al nombramiento de secretarios de Audiencias.

El nombramiento de nuevo alcalde de Valencia ha recaído en D. Miguel Polo.

También ha sido firmado el nombramiento de alcalde de Elche, a favor del Sr. Galán.

Esta tarde han visitado al Presidente del Consejo los senadores y diputados por Sevilla, para interesarle algunos asuntos de interés para dicha capital.

Dichos representantes visitarán mañana al Rey, para poner en sus manos el mensaje de gratitud que eleva el Ayuntamiento de Sevilla al Monarca, con motivo de su próxima visita que tiene anunciada a la capital sevillana.

CONSEJO DE MINISTROS. Se ha reunido esta tarde, a las cinco, en el domicilio del Sr. Maura.

Los ministros de Gracia y Justicia y Guerra llevan para someterlos a la consideración de sus compañeros cuatro o cinco expedientes de pena de muerte, de los cuales solo uno corresponde al fuero de Guerra.

El ministro de Obras públicas manifestó que daría cuenta de unos expedientes de carreteras y puertos.

En el Consejo, además de acordarse los expedientes de indultos de pena de muerte en lo que haya de ejercer S. M. la regia prerrogativa el próximo Viernes Santo con motivo de la adopción de la cruz, se trató extensamente del viaje del monarca.

El itinerario de la excursión parece que se irá acordando escalonadamente.

El ministro de la Gobernación dará cuenta de los expedientes a que en otro lugar nos referimos.

RUSIA Y JAPON. DESPUÉS DEL ATAQUE. París 28. (De Londres, por teléfono.) El corresponsal del Daily Mail en Chefú telegrafía a su periódico diciendo que en el último ataque a Port-Arthur, los japoneses realizaron sus operaciones navales favorecidas por la fuerza de sus proyectores eléctricos, y que costó gran trabajo a sus torpederos poder retirarse.

La escuadra japonesa se componía de 16 acorazados y cruceros y se retiró con dirección a las islas Bloudé, a 72 kilómetros al Este de la bahía de Taitenvan.

NOTAS PALATINAS. Hoy ha guardado cama S. M. el Rey por hallarse resfriado.

La fuerza de la escolta real irá a Cataluña a prestar servicio durante la permanencia de S. M. en aquella comarca.

El itinerario del viaje regio lo está redactando el Gobierno.

Es seguro que de Palma de Mallorca irá el Rey directamente a Almería y Málaga, visitando luego nuestras posesiones africanas y dejando para otra época el ir a Alicante y Valencia.

La visita de S. M. el Rey a Avila se ha aplazado para después del viaje a Cataluña, Baleares, Andalucía y posesiones españolas del Norte de África.

Esta mañana ofreció sus respetos a S. M. la Reina el jefe del partido liberal democrático, Sr. Montero Ríos.

Las audiencias señaladas para hoy por Su Majestad el Rey se han aplazado para el miércoles.

Alguna fuerza del real Cuerpo de guardias alabarderos, tal vez mala compañía, irá a Barcelona a prestar servicio durante la permanencia de S. M. en aquella capital.

Pregunta al Banco de España. Una Comisión de alumnos de la Escuela Superior de Comercio nos ha visitado, solicitando que se pregunté por qué no son válidos los estudios hechos en dicha Escuela para las plazas de escribientes del Banco de España, siendo los expresados estudios más afines con las operaciones bancarias que los verificados en las Escuelas de Ingenieros industriales, de Caminos y de Montes.

La Correspondencia de España, haciéndose eco de las justas pretensiones de dichos opositores, formula la pregunta al Banco de España, confiando en que tendrá contestación satisfactoria.

NOTICIAS. Anoche se celebró en el Círculo Federal (Horno de la Mata, núm. 7), un mitin feminista.

Presidió el acto el Sr. García López.

Se leyeron cartas de adhesión y bonitos artículos de la Sra. Sárraga y Sres. Benot y Estévez.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Diaz, Barriovero, Santa Ana, Latorre y la señorita J. de la Solana, manifestando todos que el acto no tenía carácter político alguno y que tendía a la emancipación de la mujer, al efecto era necesario que se crearan escuelas profesionales.

El mitin estuvo muy concurrido, siendo calurosamente aplaudidos todos los oradores.

En la escuela de estudios militares del Centro de Ejercito y de la Armada, el martes, 29 del actual, a las cinco de la tarde, el capitán de navío D. Víctor María Concas explicará sobre «Concepto general de la marina moderna», y a las seis y media de la misma, el capitán de Artillería D. Darío Díez Marcilla, sobre «Material de artillería reglamentario en España».

Según El Siglo Médico, siguen predominando en Madrid las enfermedades catarrales y reumáticas, lo mismo que en las semanas anteriores, y con las mismas localizaciones en el aparato respiratorio.

Las infecciones gastrointestinales son frecuentes, algunas de naturaleza tifoidea, observándose casos de tifus exantemático, aunque no en número suficiente para justificar la alarma que se ha producido.

Hay pocos casos de viruela, y algunos de sarampión y de coqueluche.

Gente Vieja, que ha dado mucha importancia a los trabajos retrospectivos, comenzará a publicar artículos y grabados sobre las revoluciones políticas en España en la segunda mitad del siglo XIX.

Retratos y siluetas de Dulce, Ros de Olano, Mesina y los demás hombres de corazón; reproducciones de las barricadas de 1854, y cuanto contribuya a dar idea de lo que fue la insurrección en otros tiempos, tendrá cabida en esta revista, cada vez más interesante, no sólo por este aspecto, sino por la misma bibliografía que están publicando en la misma los escritores más antiguos y más reputados.

Van publicados los retratos y las autobiografías de Echegaray, Luceño, Melchor de Palau, Ossorio y Bernard, Valero de Tornos y Estévez, y están en preparación las de Alvarez Guerra, Ricardo de la Vega, Sánchez Pérez, José Nakens y, en una palabra, toda la plana mayor del elemento viejo.

El número que se publicará el 30, además de estos trabajos, contendrá artículos y poesías de Madariaga, Balart, Manchoff, Manuel del Palacio, Valero de Tornos y otros escritores.

LAS AGUAS DE GOSLADA producen excelentes efectos para las afecciones del estómago, pulmón y riñones. De venta en las principales farmacias y droguerías.

BOLSA

COTIZACIONES. DIA 26 DIA 28. INTERIOR. Fin corriente, 75 65 75 25. Idem fin próximo, 75 15 75 33.

AMORTIZABLE. Serie F. de 50.000 ptas nomas, 94 95 95. Serie G. de 12.500, 95 91 93.

OTROS VALORES. Oblig. Dip. prov. de Madrid, 471 471 50. Banco de España, 471 471 50.

CAMBIOS. Londres vista, 80 25 80 10. París vista, 80 25 80 10.

OPERACIONES. Al contado, 1.928 837. 40 p. interior, a fin de mes, 5.800 000.

ROBRES, PUJOL Y COMPAÑIA. 8 por 100 francés, 95-92. 5 por 100 italiano, 101-83.

FIRMA REGIA. Interior, fin de mes, 75-52. Barcelona, 46-25. Alicante, 81-10.

GRACIA Y JUSTICIA. Promoviendo a la dignidad de arcediano de Tarazona, a D. Benito Conde Valentín.

EN LOS LUISSES. Conferencia de D. Valentín Gómez. Ante numerosa y aristocrática concurrencia, en el que tenía lucida representación el sexo bello, ha leído esta tarde en los LuisSES, D. Valentín Gómez, un brillante discurso acerca del tema «Acción social de la mujer en Madrid».

"BIENVENIDA", HERIDO. Los toreros que tomaron parte en la corrida, apenas se desahogaron acudieron a casa de «Bienvenida» a enterarse del estado de su compañero.

EL MEJOR POSTRE. MERECELA TRE VIZANO. Plaza de Toros. El próximo 3 de abril, domingo de Pascua, se verificará una corrida extraordinaria, lidiándose ocho toros de la acreditada ganadería de D. José Palha.

LA FE. Servicios fúnebres. Barquillo, 41. Plaza de Toros. El próximo 3 de abril, domingo de Pascua, se verificará una corrida extraordinaria, lidiándose ocho toros de la acreditada ganadería de D. José Palha.

ESTRATEGEMA INTERESANTE. París 28. Un telegrama del New York Herald, fechado en San Petersburgo, da cuenta de que el buque Voronez, de la flota voluntaria rusa, acaba de llegar a Odesa procedente del Extremo Oriente.

AVISOS UTILES. Para anuncios en los F. C. de M. Z. A. (red catalana), Andaluces, Mallorca y Montserrat, dirigirse a la Agencia Colubi, Balmes, 7, Barcelona.

COCHES. de lujo abonos y servicios. Limón, 6, telef. 3.121. Garganta, voz y boca se curan con las pastillas Caldeiro: Pidanse farms, 1,50 ptas.

ADVERTENCIA. El inventor de las dentaduras sin paladar, T. Triviño, no se ha trasladado; sigue viviendo Alcalá, 4, segundo.

CONFERENCIA DE KOURPATKINE CON ALEXEIEFF. París 28. El corresponsal de L'Esclair en San Pe-

tersburgo, dice a su periódico que, según los telegramas ordinarios del almirante Alexeieff, la movilización de los regimientos rusos estacionados en la Manchuria, ha sido en buenas condiciones, a pesar de los rigores de la temperatura, conforme a las previsiones del Estado Mayor general y coincidiendo con la llegada de Kouropatkin, el cual ha celebrado una doméstica conferencia con Alexeieff.

Se cree que muy pronto se trasladará el general Kouropatkin al cuartel general de Liao-Yang.

RASGO DE UNA EMPERATRIZ. Un despacho de Tokio da cuenta de un rasgo generoso de la Emperatriz del Japón Su Majestad ha dado la mitad de sus alhajas para el tesoro de la guerra.

CIENTO CINCUENTA MIL RUSOS. (Por teléfono, de Londres.) El Morning Post en un telegrama de Niu-Chuang dice que los rusos han terminado por completo sus preparativos en las proximidades del teatro de la guerra, donde hay 150.000 soldados, de los cuales 60.000 ocuparán la región de Liao-Yang y 90.000 bajarán a la región de Niu-Chuang.

En la del Yalu solo quedan 25.000 soldados a causa de las dificultades para los aprovisionamientos.

R. Blasco-Harry. d'AL CONFLICTO CON CHINA? París 28. Le Matin publica un importante despacho de su corresponsal en Kharbin, expedido ayer a las nueve y cincuenta de la mañana.

El corresponsal se hace eco del rumor de que la guerra durará dos años y no empezará realmente hasta septiembre próximo, siendo poco propicios para la lucha los meses de julio y agosto, a causa de las lluvias.

Llama la atención la marcha obstinada de las tropas chinas hacia el Norte. A pesar de las reiteradas protestas de China a permanecer neutral, el general Ma avanza hacia la Manchuria, con el pretexto de garantizar esta neutralidad; pero como si este movimiento se combinara con el de las tropas japonesas se crearía un grave conflicto, se teme que pronto tendrá Rusia que oponerse militarmente al movimiento de avance del general Ma, el cual viene desobediendo las órdenes que se le envían de Pekin para repliegarse.

El deshielo convierte al país en un mar de fango.

DECLARACIONES OFICIALES. Un despacho de Tokio dice que el ministro de Marina ha declarado ayer en el Parlamento que hasta ahora ningún buque japonés ha quedado fuera de combate.

R. Blasco. TROPAS JAPONESAS. París 28. (Por teléfono, de Londres.) Telegrafían de Inken que 25 vapores cargados de tropas japonesas, han pasado el sábado por delante de Port-Arthur, con rumbo Oeste.

R. Blasco. EL PELIGRO CHINO. París 28. (Por teléfono, de Berlín.) Se sigue atentamente la actitud de China.

La opinión general es que las grandes potencias están ansiosas de que se circunscriba la guerra.

En Berlín se cree que si ahora se produjera cualquier colisión entre rusos y chinos, sería una señal para que estallara un movimiento contra los extranjeros en todo el Celeste Imperio, obligando a las potencias a intervenir.

R. Blasco-Holdzman. Telégrafo sin hilos. DESPACHOS DEL «TIMES». — MOVIMIENTOS DE UNA ESCUADRA RUSA. París 28. (Por teléfono, de Londres.) El Times ha recibido hoy dos importantes despachos por el telégrafo sin hilos, que le remite su corresponsal a bordo del vapor fetado por dicho periódico.

En uno de esos despachos, el corresponsal relata que ha visto navegar a la escuadra rusa el viernes por la mañana, el Norte de la isla de Huang-Ching-Chun, a 48 kilómetros al Sudeste de Port-Arthur.

La escuadra rusa regresaba al puerto, y se componía de cinco acorazados y varios cruceros.

Entre ellos figuraba el Bayan, e iban protegidos por una flotilla de torpederos y destroyers.

El corresponsal deduce de sus informaciones que esta escuadra vigilaba la entrada del golfo de Petchili, para evitar desbarcos de los japoneses.

JUNTO A LA ESCUADRA JAPONESA. El segundo aerograma del Times lleva fecha de ayer, y el corresponsal dice que se acercó para presenciar el último ataque de los japoneses a Port-Arthur; pero llegó tarde y sólo consiguió reunirse después con la escuadra japonesa, sin haber obtenido aun detalles precisos.

Los japoneses navegaban divididos en dos grupos, protegidos por una flotilla de torpederos, lentamente y con rumbo al Este.

Examinando los buques con anteojo, el corresponsal del Times no descubrió en ellos ninguna avería.

Comparando la escuadra rusa con la japonesa, el periodista inglés, que ha visto de cerca a las dos, dice que a algunos kilómetros de distancia puede verse el humo de las chimeneas de los barcos rusos cuando están en marcha, mientras la calidad del carbón inglés que usan los japoneses hace que de sus chimeneas apenas salga humo.

R. Blasco-Harry. AVISOS UTILES. Para anuncios en los F. C. de M. Z. A. (red catalana), Andaluces, Mallorca y Montserrat, dirigirse a la Agencia Colubi, Balmes, 7, Barcelona.

